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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE  

PÓS-GRADUAÇÃO EM SERVIÇO SOCIAL E POLÍTICAS SOCIAIS (PPGSSPS) 

CAMPUS BAIXADA SANTISTA 

 

Aos onze dias do mês de outubro de dois mil e dezenove, às catorze horas, sob a 1 

presidência da Profa. Dra. Renata Cristina Gonçalves dos Santos, reuniram-se, na sala 2 

cento e vinte e um, situada no Edifício Central, Rua Silva Jardim, 136, Santos/SP, os 3 

seguintes membros do Programa de Pós-Graduação em Serviço Social e Políticas Sociais 4 

(PPGSSPS): Prof. Dr. Daniel Arias Vasquez, Profa. Dra. Luzia Fátima Baierl, Profa. Dra. 5 

Tânia Maria Ramos de Godoi Diniz e Profa. Dra. Terezinha de Fátima Rodrigues. Não 6 

havia representação discente. Decorridos cinquenta e quatro minutos do horário 7 

inicialmente programado, a Profa. Renata apresentou os motivos de ausência informados 8 

previamente por alguns membros e iniciou os trabalhos, agradecendo a presença dos 9 

membros, virtuais e presenciais. A ordem do dia seguiu da forma como ora se manifesta: 10 

INFORMES: REUNIÃO DA CÂMARA DE PÓS-GRADUAÇÃO DO CAMPUS BAIXADA 11 

SANTISTA – a Profa. Renata comentou que há a diretriz de criar uma secretaria integrada 12 

da Pós-graduação. A docente ponderou que a proposta é positiva, pois possibilita 13 

impulsionar os Programas, bem como acolher de forma mais efetiva os Programas mais 14 

jovens. Comentou que não há nada definido ainda, mas que a expectativa é realizar uma 15 

reunião ou fórum de interlocução. A docente falou também que a reunião da Câmara de 16 

Pós-Graduação não ocorreu, pelo segundo mês seguido, em razão da falta de pautas. 17 

REUNIÃO NA PUC-SP, CONDUZIDA PELA COORDENAÇÃO DA PÓS-GRADUAÇÃO 18 

DA ABEPSS-SUL II. POSIÇÃO DO PPGSSPS SOBRE  DOCUMENTO DE ÁREA  – a 19 

Profa. Renata disse que há a proposta de um Programa mais experiente apadrinhar um 20 

Programa mais jovem, de modo a orientar sua implantação e condução inicial. EDITAL 21 

DE SUFICIÊNCIA – o secretário do Programa detalhou o edital de suficiência em língua 22 

estrangeira, quanto às datas de inscrição, aplicação e resultado do exame. Também 23 

informou aos membros quais discentes já realizaram o exame e quais faltam realizar. O 24 

edital foi aprovado pelos membros de forma unânime. SITUAÇÃO DO GEPEX – a Profa. 25 

Renata informou que ainda não há uma programação definida e que será construída em 26 

breve. Disse que o Prof. Dr. Daniel Péricles Arruda é o docente que está se aproximando 27 

do grupo, que ganhou o nome da Profa. Andrea, em femenagem e em razão de seu 28 
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protagonismo na condução dos estudos do grupo. HOMENAGEM À ANDREA TORRES 29 

NA REVISTA SERVIÇO SOCIAL & SOCIEDADE (2020) – a Profa. Renata disse que a 30 

revista Serviço Social & Sociedade, em sua edição de 2020, prestará homenagem à 31 

Profa. Andrea, por meio de um texto dedicado à docente. INFORMES DOS GRUPOS DE 32 

TRABALHO: REGULAMENTO, ESTRUTURA CURRICULAR E CREDENCIAMENTO – a 33 

Profa. Renata lembrou a necessidade de recomposição do quadro de docentes do 34 

programa, tanto em razão dos pedidos de credenciamento e recredenciamento no 35 

PPGSSPS, quanto pela perda recente da Profa. Andrea. O Prof. Daniel lembrou a 36 

necessidade de observar a composição regulamentar do grupo no Programa, em termos 37 

da proporção de docentes específicos da área de Serviço Social e de outras áreas. A 38 

Profa. Terezinha apontou a dificuldade de formalizar uma agenda comum aos membros 39 

do GT de Estrutura Curricular. A Profa. Tânia sugeriu fazer algo semelhante ao realizado 40 

para criar a agenda de trabalho dos membros do GT de Regulamento. ASSESSORIA DA 41 

PROFA. MARIA LUCIA GARCIA, NOS DIAS 21 (REUNIÃO COM A COORDENAÇÃO E 42 

ENCONTRO COM OS ESTUDANTES) E 22 DE NOVEMBRO DE 2019 43 

(PLANEJAMENTO 2020/21) – a Profa. Renata informou que a Profa. Maria Lucia Garcia 44 

visitará o Programa entre os dias 21 e 22 de novembro, de modo a ajudar na 45 

reorganização do PPGSSPS. Os membros sugeriram a necessidade de sistematizar um 46 

cronograma para aproveitar ao máximo a consultoria da docente, enquanto representante  47 

da área de Serviço Social na CAPES. SEMANA DA CONSCIÊNCIA NEGRA – a Profa. 48 

Renata disse que a sugestão é alterar a data de realização de atividades na semana de 49 

consciência negra para terça-feira (12/11) e quarta-feira (13/11), pois a quinta-feira já foi 50 

significativamente afetada pelas paralisações. PAUTA: DISCIPLINAS DO PRIMEIRO 51 

SEMESTRE DE 2020 – a Profa. Renata apresentou o quadro de proposta de disciplinas 52 

para o 1º semestre de 2020, a saber: Fundamentos do Serviço Social, que será 53 

ministrado pelas Profas. Rosangela e Priscila; Trabalho, Classes e Movimentos Sociais, 54 

que será ministrado pela Profa. Maria Lygia; Trabalho e Ontologia do Ser Social, que será 55 

ministrado pela Profa. Claudia; Didática no Ensino Superior, que será ministrado pelas 56 

Profas. Ana Rojas e Liduina; Serviço Social e Ética: ofensiva neoconservadora e o projeto 57 

ético político, que será ministrado pela Profa. Terezinha; Gestão Social - avaliação de 58 

políticas e programas sociais, que será ministrado pela Profa. Ana Rojas; Leituras de 59 

Políticas Sociais, que será ministrado pelas Profas. Sônia e Tânia; Serviço Social e 60 
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Relações Étnico-raciais, que será ministrado pela Profa. Renata; Violência de Estado e a 61 

produção de conhecimento a partir do processo de r(existir) dxs sujeitxs, que será 62 

ministrado pela Profa. Raiane. O Prof. Daniel ponderou que há uma oferta muito grande 63 

de disciplinas para o 1º semestre de 2020, e sugeriu que algumas delas passassem para 64 

o 2º semestre de 2020, de modo que a oferta ficasse, no máximo, em torno de duas por 65 

linha de pesquisa. Os membros concordaram com a ponderação do Prof. Daniel e 66 

sugeriram consultar os demais docentes sobre essa viabilidade de declinar a oferta de 67 

algumas disciplinas no 1º semestre de 2020 e passar para o 2º semestre de 2020. 68 

RECREDENCIAMENTO DOCENTE – a Profa. Renata explicou como se encontra a 69 

situação do recredenciamento dos docentes orientadores do PPGSSPS. A docente falou 70 

sobre a consulta à Profa. Veridiana, Coordenadora da Câmara, sobre a possibilidade de 71 

prorrogar o recredenciamento, bem como as ações de localização e contato junto à 72 

coordenação do Comitê Técnico de Ciências Humanas e Sociais. Os critérios de 73 

recredenciamento foram projetados para análise dos membros e o grupo contatou que 74 

não há uma coluna especifica na tabela geral do citado Comitê que seja dedicada 75 

especificamente à área de Serviço Social e Políticas Sociais. Assim, os membros 76 

sugeriram a viabilidade de montar uma tabela específica da área para publicar na Página 77 

do Comitê, de modo a se buscar uma situação mais adequada às características do 78 

Programa, em vez de buscar outra filiação. QUADRO DE GASTOS E PLANEJAMENTO 79 

DO RECURSO PROAP (PRIORIDADES) – o secretário do Programa apresentou uma 80 

planilha com a situação de utilização e remanejamentos do recurso CAPES-PROAP para 81 

o PPGSSPS. Acerca dos recursos de passagem aérea que ainda restam, o grupo 82 

considerou que a realização de um evento mais expressivo, buscando trazer convidados 83 

externos, seria mais interessante ao Programa do que promover a aquisição individual de 84 

passagens aéreas para membros de banca de defesa, de modo a evitar dissonâncias 85 

dentro do grupo. APROVAÇÃO DAS BANCAS DE QUALIFICAÇÃO E DEFESA – o 86 

secretário do Programa apresentou os pedidos de banca de dissertação e defesa, que 87 

foram aprovados pelos membros. REPOSITÓRIO VIRTUAL (DISSERTAÇÕES 88 

DEFENDIDAS) – o secretário do Programa apresentou a proposta do Campus de não 89 

solicitar mais a versão física das dissertações de finalização do curso, permanecendo 90 

apenas a versão PDF em mídia digital. Os membros discutiram e aprovaram a adesão à 91 

proposta, a partir da segunda turma do Programa (2017). Solicitaram que o secretário 92 
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encaminhasse e-mail avisando aos discentes. REORGANIZAÇÃO DA PÁGINA DO 93 

PPGSSPS – a Profa. Renata comentou a necessidade de reorganizar a página do 94 

PPGSSPS. Concluída a discussão dos itens da pauta, a Senhora Presidente deu a 95 

reunião por encerrada e eu, Eduardo Rodrigues da Silva, Secretário-executivo da 96 

Coordenação do referido Programa, lavrei a presente ata, que segue assinada pelos 97 

membros presentes. 98 

Coordenação: 

Profa. Dra. Maria Liduína de Oliveira e Silva     Justificado 

Profa. Dra. Renata Cristina Gonçalves dos Santos _______________________________ 

Membros: 

Profa. Dra. Ana Rojas Acosta       Justificado  

Profa. Dra. Andrea Almeida Torres     In Memoriam 

Profa. Dra. Claudia Maria França Mazzei Nogueira   Justificado 

Prof. Dr. Daniel Arias Vasquez ______________________________________________ 

Prof. Dr. Henrique José Domiciano Amorim     Justificado 

Prof. Dr. José Fernando Siqueira da Silva    Justificado  

Profa. Dra. Maria Lygia Quartim de Moraes     Justificado 

Profa. Dra. Maria Rosangela Batistoni      Justificado 
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Profa. Dra. Priscila Fernanda Gonçalves Cardoso    Justificado 

Profa. Dra. Luzia Fátima Baierl ______________________________________________ 

Profa. Dra. Raiane Patrícia Severino Assumpção    Justificado 

Profa. Dra. Rosilda Mendes       Justificado 

Profa. Dra. Sônia Regina Nozabielli      Justificado 

Profa. Dra. Tânia Maria Ramos de Godoi Diniz _________________________________ 

Profa. Dra. Terezinha de Fátima Rodrigues ____________________________________  

Valéria Aparecida de Oliveira Silva      Justificado 

 

Secretário 

 

Eduardo Rodrigues da Silva _________________________________________________ 


